

**ОБЩЕСТВЕННАЯ ЗАПИСКА**

**о профилактической работе Комитета государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР**

**за 1975 год**

Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР уделяет серьезное внимание профилактической работе, которая направлена на предупреждение особо опасных государственных преступлений, пресечение негативных проявлений, имеющих антисоветскую, националистическую окраску, а также по ограждению советских граждан от враждебного влияния зарубежных смиграционных формирований и националистических элементов внутри республики.

Профилактика стала одним из основных и наиболее действенных мер положительного воздействия на лиц, которые в силу недостаточной политической закалки и жизненного опыта попадают под влияние буржуазной пропаганды и совершают политически вредные или враждебные проявления, изготавливают и распространяют листовки, училиают нацию антисоветского и националистического характера, распространяют политически вредные измышления и совершают другие политически негативные пропаганды.

В 1975 году Комитетом государственной безопасности при СМ Литовской ССР профилактировано 404 человек. Из них:

по первичным материалам 344 чел.

по делам оперативной разработки 10 чел.

по делам оперативной проверки 48 чел.

и 9 объектам дел оперативного наблюдения.

Серьезное внимание уделялось также мерам профилактического воздействия - объявлению официального предупреждения. За 1975 год в этой форме профилактировано 27 человек.

129

Из анализа профилактической работы видно, что большинство профилактированных (346 чел.) составляют лица, допускающие антисоветские, националистические и политически вредные высказывания без враждебного умысла, 10 профилактировано за заготовление, хранение и распространение анонимных писем и других документов, литературы, антисоветского, идеологически вредного и клеветнического содержания; 11 чел. за учтивение антисоветских и националистических надписей и 44 чел., допускавших другие действия, которые могли повлечь за собой совершение государственных и иных преступлений.

В числе профилактированных 6 членов и кандидатов в члены КПСС и 55 членов ВЛКСМ.

Изучением материалов, осуществленных профилактических мероприятий установлено, что большинство политически вредных действий и действий совершаются молодежью в силу политической не зрелости и идеальной неустойчивости, а также под влиянием передач заграничных антисоветских радиостанций. Так, из общего числа профилактированных лиц, участвовавших в совершении политически вредных действий и проступков 169 человек составляет молодежь до 25-летнего возраста, 116 чел. профилактированных имеет возраст от 25 до 40 лет и 119 чел. свыше 40 лет, 293 чел. профилактировались путем проведения предупредительных бесед в органах ГБ, 19 передавались из обсуждение общих собраний рабочих и служащих, 51 профилактированы в форме бесед с представителями общественности или администрации; 3 чел. через агентуру и доверенных лиц и 28 чел. с применением других форм воздействия.

Проведенный анализ профилактических мероприятий показывает, что профилактика имеет большую эффективность. Так, из общего числа профилактированных только 6 человек подверглись профилактике повторно. Кроме того, путем проведения профилактических мероприятий в 1975 г. просечено враждебных элементов 37 чел., которые могли с вершить более тяжкие государственные преступления.

Среди профилактированных 138 рабочих, 35 колхозников, 83 членов представителей интеллигентии и служащих, 105

участников высших и средних учебных заведений республики и других.

За отчетный период проведено 22 групповых профилактик, в результате чего были пресечены враждебные намерения и практическая политически вредная деятельность 57 чел.

Так, Плунгесским РО КГБ по делу оперативной проверки проверялся Жебраускас Н.Н., 1929 г.р., слесарь управления подземных работ № 1 Клайпедского флота № 3 плунгеской площадки.

В ходе агентурно-оперативной проверки Жебраускаса было установлено, что он в гор. Плунге в 1974 году создал антисоветскую группу в количестве семи человек под названием "За свободную Литву", в которую вошли работников Плунгеского автотранспортного предприятия Рагайнаса В.Е., 1933 г.р., Палкуса Б.В., 1944 г. рожд., Рагайнаса А.Е., 1944 г.р., Юриса С.С., 1940 г.р., Ладараса Е.П., 1949 г.р., и Альминаса Н.Н.

Жебраускас перед участниками группыставил задачу готовился к борьбе с советской властью в подходящий для этого момент, говорил о необходимости приобретения огнестрельного оружия и боеприпасов. От некоторых членов группы принимал привату в устной форме.

С целью недопущения и пресечения со стороны участников группы сорвания преступных действий, а также учитывая, что практической враждебной деятельности не совершали, все они были профилактированы. Жебраускасу, как организатору антисоветской группы, объявлено официальное предостережение.

Как видно из анализа материалов по этой профилактике, основной причиной подзоровых настроений и намерения создать указанную группу у Жебраускаса возникло под воздействием психической травмы (гибель его дочери), неустроенности в жизни и чрезмерного употребления спиртными напитками как самим Жебраускасом, так и его соучастниками.

Таким образом, удалось своевременно предотвратить создание антисоветской группы и совершение двух враждебных преступлений.

Более активно стала привлекаться к участию в профилактических мероприятиях представители общественных организаций и

коллективе группожек по местам работы или учебы профилактируемых.

Так, 14 февраля 1975 года в гор. Пренай из числа учащихся Пренайской и Балаской средних школ была открыта националистическая группа под названием "Литовские соколы" в количестве семи человек, возглавляемая Кабашинкасом С.И., 1955 г.рода., слесарем Пренайского экспериментального завода спортивной автотехники. Участники группы намеревались в день так называемой "независимости Литвы 16 февраля" в гор. Пренай вывесить флаг бывшей буржуазной Литвы, изготовить и распространить ливоветские листовки. В этих целях провели несколько собраний, подобрали место для вывешивания флага бывшей буржуазной Литвы.

Все участники группы были профилактированы. Организатору группы Кабашинкасу С.И. объявлено официальное предупреждение. Ученики Бирбикас К.И., Матулявичюс В.Ю., и Казлаускас А.А. обсуждены на расширенном заседании педсовета школы в присутствии родителей профилактируемых. Другие учащиеся Надронас В.В., Йшкенас В.Б. и Матюнишис А.С. профилактированы оперработником с участием родителей указанных учеников.

Во время обсуждения профилактируемые подробно рассказали о своих преступных намерениях. Каждый из них осознал и осудил неправильность своих намерений и действий.

"Ранней" создания указанной группы Кабашинкасом следует считать конфликт с общественностью и администрациями органами на почве его хулиганского поведения, за что он привлекался к уголовной ответственности, а также ссоры с лицами русской национальности на бытовой почве. Остальные участники группы попали под влияние Кабашинкаса между молодого возраста, получившего ему, как "воззанку". При этом сама и школа фактически устранились от воспитания указанных молодых людей.

Такие меры, как правило, положительно воздействуют не только на самих профилактируемых, но и на окружение, способствуют вскрытию причин, порождающих нежелательные явления, а также улучшению воспитательной работы в коллективах по месту учёбы лиц, подвергшихся профилактике.

С целью устранения имеющихся недостатков, а также обмена положительного опыта в июле 1975 года подготовлен и разослан в периферийные подразделения КГБ республики обзор "О практике проведения пропагандистской работы КГБ при СМ Литовской ССР".

М. Зай. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОССЫРЬЗОДНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
генерал-майор

Ю. П. ТЮЛЯЧЕВСКИЙ

Г. ВАЛДОЧЕВСКИЙ

Всено: Рей. Числ. 5 лнр. о 5 лнр.  
КГБ при СМ Лит. ССР  
г.и. А. К. П. Думбрович

№ 5/324

13.01.96г.